

# 改革创新谋发展 打造特色创品牌

## 湖州南太湖新区人民法院成立一周年工作侧记

通讯员 饶群 方斯剑

2020年10月15日,是湖州南太湖新区人民法院(下称“南太湖法院”)成立一周年的日子。履职一年来,南太湖法院坚决护航新区发展大局,践行司法为民初心,不断探索环境资源审判体制机制创新,为护航经济社会绿色发展贡献司法力量。今年1至9月,全院员额法官人均结案数376.73件,位列全市第一、全省第五,7项审判数据位居全省第一。全院累计获得集体荣誉5项、个人荣誉27项,其中省级以上个人荣誉3项。

“一年来,我们坚持党建引领,加强理论学习,开展常态化司法督查,严格内部管理,并聘请人大代表、政协委员、律师等担任特约监督员,强化外部监督,切实提升司法作风。虽然我们是新法院,体量小,到位在编干警不到30人,但小法院也能有大作为、迸发大能量,下一步,我们将进一步加强队伍能力建设,做到眼睛亮、见事早、行动快。”南太湖法院负责人闵海峰表示,以成立一周年为新起点,南太湖法院将准确把握经济社会发展的新形势和新任务,对标人民群众对司法工作的新要求和新期待,找准法院工作的切入点和着力点,继续开拓创新,切实提高审判质效,为“重要窗口”建设贡献司法力量。



南太湖法院全体员额法官向宪法宣誓



发布“劳动者维权异常名录”



督促当事人补植复绿



开展巡回审判



通过司法协同中心联合调解一起林业承包合同纠纷

### 司法护航 助力新区高质量赶超发展

“南太湖法院是因南太湖新区的设立应运而生的,努力为南太湖新区规划建设提供高质量、高效能、高水平的司法服务和保障,我们南太湖法院每一个人都责无旁贷!”在全院干警大会上,闵海峰的话语掷地有声。

今年2月,南太湖新区一家重点骨干企业被纳入新区首批具备复工复产资格的“白名单”清单,企业急需回笼资金从事生产。南太湖法院得知该企业与厦门某公司有一起买卖合同纠纷后,迅速通过“移动微法院”在线调解,经多次协商后成功调处纠纷,促成被告厦门某公司在3日内全额履行债务,帮助新区“白名单”企业快速回笼资金,助力其复工复产。疫情防控期

间,南太湖法院法官积极服务企业复工复产,向辖区企业发放《企业复工复产法律适用指南》500余册,为企业提供精准法律服务。

“故意不签劳动合同、伪造个人签名、上几天班就把雇主告上法庭……”今年5月,南太湖法院联合湖州劳动人事争议仲裁院、湖州市劳动保障监察支队出台《关于建立“劳动者维权异常名录”的实施意见》,发布全国首个“劳动者维权异常名录”,打击职场碰瓷、规制滥诉,优化营商环境。

南太湖法院还持续深化“三服务”,选派法官担任“驻企专员”,走访服务企业260余次。

### 司法为民 努力提升人民群众司法获得感

“以前要立案,各种诉讼材料大包小包得拎好几袋,还要排队等,很麻烦。现在南太湖法院全面推行诉讼便利化,立案不需要提交纸质卷宗,网上提交材料还不上班时间限制,几分钟就搞定,太方便了。”一位来自南太湖法院办案的律师说道。

南太湖法院创新运用智慧法院成果,通过移动微法院、云间开庭系统、24小时自助诉讼服务站等,深化诉讼服务领域最多跑一次改革,使群众打官司方便快捷,触手可及;与市律师协会共建“律师调解工作室”,形成常态化机制合力化解纠纷;设立绿色金融纠纷调处法官工作室,在线化解全市首例“绿色金融行政调解+司法确认”纠纷。

该院于今年9月完成诉讼服务中心成建制入驻社

会矛盾纠纷调处化解中心,让群众享受到越来越多的司法红利;创新管理模式,通过政府购买服务方式选派8名人民调解员,编入员额法官团队实行精细化管理,3个月来,已成功调处纠纷近200件,每名人民调解员月均调解成功案件10件,今年1-9月,诉前纠纷化解率71.64%,位居全省第一,调解效率高、效果好。

在湖州市中级法院和市水利局的共同指导下,南太湖法院建成“湖州市水生态法治展示馆”,发掘湖州历代治水的水文化和法文化内涵;通过与辖区中学共建法治教育基地、与公益组织常态化协作进行法治宣传,揭牌以来已开展送法进校园活动5次、送法进社区活动20余次。

### 环资审判 开拓创新打造特色创品牌

作为全省唯一一家环境资源案件“四合一”集中管辖法院,南太湖法院充分发挥特色优势,坚决贯彻“生态优先,绿色发展”要求,做精做优环资审判,已受理各类环境资源类案件315件,审结件252件。

该院不断加强环资审判专业化建设,组建“1员额+2助理+1执行员+3书记员”的环资案件办理团队,专门集中办理全市环境资源案件,优化审判执行资源配置,探索创新符合生态文明体制改革方向和生态环境保护规律的新型环资审判执行体制机制;与省内高校、省法学会开展常态化交流合作,提升环资审判专业化水平;联合市生态环境局设立湖州市生态环境损害赔偿磋商安吉分中心,与安吉县法院等7家单位共同建立首家环境治理司法协同中心,该模式已在全市推广并实现区县全覆盖,成功化解环境资源纠纷53件,受到最高院《长江流域生态环境司法保护状况》白皮书

点赞。

“以前,居民遇到环境污染问题,反映途径比较单一,取证也比较困难。现在可以通过随手拍小程序实时拍摄并上传到一体化平台,多部门联动协同办理,方便、快捷、智能!”省人大代表卢金莲在看到南太湖法院运用“湖州市生态环境司法保护一体化平台”办理环资案件时这样说道。南太湖法院通过这个平台,实现了线上、线下,跨部门、跨区域的多部门环资案件协同办理。

南太湖法院还创新践行修复性司法理念,联合湖州吴兴区法院成立老虎潭水库生态修复基地,督促当事人签订放养令、补植令、抚育令,探索丰富“增殖放流”“补植复绿”等生态修复责任承担方式恢复生态,已责令补种、管护林木百余棵,放养鱼苗2万余尾,守护了一方生态。

### 改革创新 促进审判体系和审判能力现代化

今年7月,南太湖法院在新区政法委的牵头下会同市场监管分局、市交警支队等7家单位,共同建立覆盖企业和个人的全市场主体统一法律文书送达地址承诺确认机制。这是该院为解决“送达难”这个老大难问题的又一次创新,有利于完善社会信用体系建设,并实现有效规制部分诉讼当事人恶意逃避法律责任的行为,助力矛盾纠纷综合治理、提升案件办理质效。目前,800多个市场主体已录入数据库。

自今年5月以来,南太湖法院全面推进无纸化办案,实现案件流转“全无纸”、案件办理“全数字”、案件监管“全方位”;以无纸化办案为契机,创新开发网上立

案响应提醒、上抗诉情况智能统计、超期归档智能提醒等智能化监管模块,加强院庭长监督管理,使得案件内部监管更加及时、便捷和精细,全面提升办案质量。截至9月,该院二审改判发回瑕疵率0%,居全省第一;服判息诉率94.58%、自动履行率71.74%,居全省基层法院第二。

今年7月23日,南太湖法院联合市律协共同建立全省首家“打击拒执犯罪律师工作室”,形成打击拒执行为的高压态势,现已受理拒执犯罪公诉案件2件、自诉案件4件。揭牌以来,该院已开展执行专项行动8次,加强民生案件执行力度、切实保障当事人合法权益。